

第八課 淚(Dakruon)

和合本：哥林多後書一 21-22

「³我曾把這事寫給你們，恐怕我到的時候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁。我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。⁴我先前心裏難過痛苦，多多地流淚，寫信給你們，不是叫你們憂愁，乃是叫你們知道我格外地疼愛你們。」

Dakruon 中譯作淚，一提到淚，我就想到一幕幕流淚的情景，畢生難忘！

- ☆ 1987 年，太太懷孕十個星期，突然發覺染上了德國疹。一想到出生的孩子或會是盲、啞、心漏或智障，心裏就不寒而慄。兩口子晚晚相對無言，惟有淚千行。現在想起來，那段日子真不知如何熬過來，我永遠不會忘記凱欣出生的一幕：我當時也在產房，主診醫生金醫生替凱欣檢查，發覺健康一切正常，便抱著凱欣，領我們一同禱告：「主啊！我多謝你，讓我從蘇牧師一家身上看到祢奇妙的作為……」我哭了，君玉也哭了，當然凱欣也在哭，但淚水中卻充滿了感恩、滿足和愛。
- ☆ 1982 年，我和家姐、姐夫一起到中國尋覓失散了三十多年的妹妹，結果我們終於找到了！那天晚上，我們一起吃飯，起初大家默然無語，好像有點兒陌生的感覺，忽然妹妹說：「假如爸爸、媽媽今天仍在，看到我們兄弟姐妹相聚，是多麼快樂呀！」她還沒有講完，姊姊哭了、妹妹哭了、我也哭了，但眼淚中充滿了感恩和溫暖的感受，而且這些淚水也把我們的陌生感驅散了！

我從前是一個不易哭的人，也在一個不大鼓勵人哭的家庭長大。父親常常對我說：「大丈夫流血不流淚。淚是軟弱的代表，不要叫人看見你的眼淚，以免人人以為你是個弱者。」但自從信了主後，發覺自己原來是一個很眼淺的人。其實，眼淚絕不是軟弱的代表，希臘文 Dakruon 豈是眼淚這麼簡單，它是一個破碎、受傷的心靈，是內心裏的憂傷，一種敬虔的憂傷。當你無法再用語言表達的時候，眼淚自然流下來，貴格利(Gregory of Nyssa)說得真好：「眼淚就好像靈魂受了創傷流出來的血，身體受傷會流血，靈魂受傷會流淚，流淚往往比流血更為痛楚。」

翻閱聖經，發現幾乎每個屬靈的偉人都是個淚人，約伯在神面前眼淚連連，以賽亞為神的國度哭泣，耶利米稱為流淚的先知，詩人更是晝夜以眼淚為飲食(詩四十二 3)，耶穌為那些失散的羊群流淚，也為他所愛的拉撒路哭了，保羅更是一個流淚的牧者。

哥林多後書二 3-4 告訴我們，保羅為那些哥林多人流淚。他心裏極難過痛苦，多多的流淚，寫信給他們，希望他們明白他是何等的疼愛他們。

我們有兩個問題：

1. 保羅所寫這封流淚的書信是一封怎麼樣的書信？
2. 為什麼他寫這信時是流淚地寫呢？

一般學者都相信這封流淚所寫的書信，既不是哥林多前書，也不是部份的哥林多後書，而是一封失傳了的書信。保羅之所以寫這封信，是得悉哥林多教會發生了許多問題，哥林多前書給了我們一些線索，他們分爭結黨、又亂倫，更否認有復活這回事，更慘的是質疑保羅的使徒權柄。所

「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

有這些問題都令保羅心碎和難過。作為他們的牧者，他就流淚寫信給他們，嚴厲的斥責他們的不是，雖然他不大願意這樣嚴厲的責備，他還是寫了。愛之深、責之切，但保羅內心是極痛楚的，所以他寫這信時，是多多流淚，並且希望他們明白他是因為格外地疼愛他們而責備他們。正如釋經家 Deissmann 說：「消除誤會最好的方法，是坦白地表達與討論，而採取這途徑的朋友流露出心中的真情和溫暖，使徒保羅便是一個心軟的人，他會流淚，他也沒有諱言。」

正因為了這封信，保羅就擱置他探訪哥林多人的計劃，正如他在 v.23 說：「我曾把這些事寫給你們，恐怕我到的時候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁，我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。」保羅是恐怕他們收到這信後，心很不舒服，若在此時探問他們，彼此都會為此而感憂愁難過。故此，保羅就決定取消行程。誰料，哥林多人更以此控訴保羅是個忽是忽非的人，這令保羅更是難過。

由此可見保羅的牧者心腸，他不是那些只懂取人喜悅的牧者，當見到會友有行差踏錯，都保持緘默，恐怕得罪他人，這不是一個好的牧者，但另一方面，他不是高高在上，以審判官的姿態出現，判定會眾的錯誤，儼如自己是高人一等，以斥責他人不是為快。保羅是流著淚的責備哥林多人，因為愛，所以他責備，因為責備，希望哥林多人可以回轉過來，保羅的眼淚正好表明了他那牧者的心腸。

默想

- (1) 保羅為什麼會寫這封流淚書信給哥林多人呢？
- (2) 從這幾節的描述，你認識保羅是個怎樣的牧者？
- (3) 你是否有一些難忘流淚的情景？為什麼你會流淚呢？